

智庫「未來經濟學院」成立 先聚焦三議題 港房策需納更多指標 倡加入「可負擔程度」

香港本地智庫「未來經濟學院」宣布正式成立，創辦總監兼主席王柏林教授近日表示，目前學院研究的議題涵蓋公營房屋政策、人口政策，以及成效評估。這三個議題對香港發展都很重要，例如房屋政策影響吸引人才的政策、社會福利或扶貧問題，因此需全面研究；同時，現時選擇的三個議題都是學院成員關注及研究專長所在。他強調，學院並不排除會研究其他議題，例如青年或人工智能教育等議題。同時，學院希望在特區政府制訂政策的初始階段提出建議；或協助找出現行政策在實施一段時間後需要檢討的問題，並提出改善建議。

●香港文匯報記者 曾業俊



●左至右：未來經濟學院副總監兼財政宋恩榮教授、未來經濟學院創辦總監兼主席王柏林教授、未來經濟學院副總監兼秘書陳鈞儀。

香港青年的置業能力。鑑於本港居屋之類的資助自置房屋供應長時間短缺，現時不少港人認為「得公屋得天下」，但王柏林認為，長此下去將營造不良社會氣氛，包括促使年輕人降低薪酬以符合申請公屋的入息標準、產生公平問題，甚至催生「躺平」現象。因此，學院今年會研究本港現有的公屋體制是否適合下一代需要，以協助特區政府設計全面的房屋政策。

對於近年本港有智庫結束營運，甚至有意見認為現時是「智庫寒冬」，未來經濟學院副總監兼財政宋恩榮教授認為，香港社會對智庫仍有需求，尤其是現時地緣政治更趨複雜；香港經濟縱有起色但仍有不少問題有待解決，例如本地零售業及內地經濟都有待改善，因此學院相信社會更需要智庫「想方設法」解決香港當前面對的困難。學院強調需要有政策企業家的精神，也是本着鍥而不捨的嘗試精神，提出以證據為本、務實的政策建議；即使目前一些智庫解散，但也有一些智庫仍然營運。

多元聲音協助政府有效施政

未來經濟學院副總監兼秘書陳鈞儀表示，學院相信多元化是香港核心價值，在合情、合理、合法的情況下提出意見十分重要，而包容多元聲音更是香港社會達至長遠健康的要素之一。

學院的角色是集合不同專長的人士，就本港不同議題提供不同聲音，協助政府有效施政；過往他們曾就一些政策如公屋富戶向政府提出建議，最後也獲採納。學院希望擔當橋樑角色，願與政府及不同人士對話，提出落地的政策建議。

王柏林補充，香港雖然有多間大學，但香港的大學趨於國際化，研究香港議題未必是在大學任教學者的關注重點，研究香港經濟問題的學者或較以往更少，甚至出現斷層；因此相信社會需要像「未來經濟學院」這類由年輕學者及企業家主導的新智庫。學院由一群跨世代、跨專業的人士組成，包括資深的研究學者及參與公共事務的人士，亦有不少年輕學者及不同領域的專業人士，讓老、中、青不同世代攜手為香港未來發展發聲，以實踐學院的三大核心價值：專業、企業家精神、力臻至善。

依靠小額捐助政府津貼營運

未來經濟學院於2025年底註冊成立，為非牟利組織，參與的董事及名譽研究員都屬義務性質，本着熱愛香港的精神提出政策建議。目前學院依靠小額捐助及政府津貼營運，為特區政府及慈善機構等提供顧問服務，當中約四分之一成員為受薪僱員。

節前二手交投暫回落 業界料春節後樓市續旺勢

香港文匯報訊（記者 曾業俊）臨近農曆新年，不少市民忙於應節及外遊，二手屋苑交投有所受壓。據美聯物業分行統計，在蛇年最後一個周末（2月14至15日），十大屋苑僅錄約6宗買賣成交，較上周末（2月7至8日）約9宗續跌約33.3%，連續兩個周末維持單位數水平，創45周新低。而以十五大屋苑計算，則錄得約10宗成交，按周持平。

美聯物業高級董事布少明表示，新盤需求持續強勁，多個項目亦部署於農曆新年後推出，加上農曆新年臨近，部分市民趁節日外遊及忙於準備過年，導致剛過去周末二手屋苑交投受阻。他預期，短期內二手交投將在低位橫行，相信隨着節日氣氛淡化，新盤刺激購買力重新釋放，樓市將

迅速重回正軌，樓價續見支持趨升。

中原地產亞太區副主席兼住宅部總裁陳永傑表示，明日（17日）便是農曆新年，市民普遍已「收爐」，準備迎接新歲或外出旅遊，無暇兼顧置業之事，樓市慣常淡靜。今年樓市小陽春已提前於1月展現，預計年初四（20日）起樓市將迅速復常，交投回升，延續旺勢。

柴灣海德園再錄3宗成交

一手市場亦受情人節及農曆新年影響，剛過去周末（2月14至15日）共錄約31宗新盤成交，較對上周末（2月7至8日）的286宗減少約255宗或逾89%。其中，盈大地產（432）及資本策略（497）合作發展的中環半山雅盈峰，

繼周六（14日）錄得大額成交，獲大手買家斥資逾1億元購入8樓全層6伙後，昨再以招標形式售出2伙三房戶。發展商於周末加推2伙三房戶，並上載最新銷售安排，將於大年初四（20日）招標發售。

太古地產（1972）與中華汽車（026）合作發展的柴灣海德園，於歲晚再錄3宗成交，涵蓋兩房梗廈單位。發展商表示，市場氣氛持續向好，加上農曆新年前入市需求帶動，海德園持續吸引實力買家入市。截至目前，海德園累計成交達128宗，總銷售金額突破11億元。海德園將於農曆新年前期間（年廿九至初三）如常開放設於太古坊康橋大廈的示範單位，開放時間為每日中午12時至晚上7時。



●太古地產旗下港島東臨海住宅項目海德園於歲晚再錄3宗成交。

投資理財

英鎊陷三角爭持 前景未明確

圓的進一步升幅。另外，周一將公布的第四季度國內生產總值（GDP）數據，預計環比增長0.4%；其後還將公布的數據包括周三的貿易賬、周四的機械訂單，以及周五的2月份採購經理指數（PMI）初值和1月份CPI數據。

美元兌日圓走勢，技術圖表所見，中短期平均線處於橫行階段，預示匯價短線未見有明確走向，尤其向上未能破位160日圓關口，下方則在152日圓水平獲見支撐，在未能突破此兩區的情況下，較大機率在此區域反覆動盪。即市阻力預期在153.80日圓及155日圓，較大阻力位在25天平均線156日圓及157.80日圓。支持位則繼續留意152日圓及151日圓水平，其後將會關注150.50日圓及250天平均線149.70日圓水平。

關注英國本周重要數據

英國將會在本周公布多項重要數據，周二公布截

至12月的三個月就業數據，工資增長和失業率；接下來是周三的CPI報告，到周五則會公布的1月份零售銷售和2月份PMI初值。技術圖表所見，英鎊兌美元上周緩步走低，以近一個走勢所見，正形成一個三角型態，當前頂部及底部分別位於1.3680美元及1.3580美元，鑑於RSI正處於中位區間，尚未可斷定明確的方向。

向下可再留意1.35美元關口在月初曾見守穩，故作為緩衝區域，若匯價再而失守此區，恐防會見英鎊有較激烈的調整壓力，其後支持位料會看至1.34美元及1月低位1.3329美元，進一步看至1.3170美元及1.30美元關口。阻力位除了三角頂部，延伸漲幅預料為1.3720美元及1.3820美元，續後會參考1.3870美元及1.40美元關口，之後關注1.41美元水平。

●本版文章為作者之個人意見，不代表本報立場。



●香港樓市二手缺盤與一手庫存同步回落，業界料樓市復甦步伐加快。

資料圖片

樓市加速消化

中原一手放盤年減萬伙

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港樓市重回升軌，去年扭轉連跌3年頹勢，轉升近5%，二手盤源加速消化。據中原地產統計數據顯示，今年2月全港二手住宅放售單位降至28,669伙，較去年同期38,660伙大減9,991伙，減幅達25%。放盤量已連跌12個月，重返2021年1月水平，是近6年最少。

若以規模比較，過去一年減少的二手盤源數量，相當於一個大型屋苑。1980年落成的沙田第一城共設10,642伙；而近期熱賣的新盤西沙SIERRA SEA全數落成後亦約9,000伙，足見盤源消化之龐大。

回顧走勢，政府於2024年2月宣布全面撤辣前，二手放盤量一度高企於4萬伙水平，並於同年6月升至42,283伙。隨着美國進入減息周期，加上本港多項樓市政策逐步見效，市場氣氛回暖，成交轉旺，二手盤源亦同步回落。至去年12月跌穿3萬伙，今年2月進一步降至28,669伙，按年減少近1萬伙。

黃埔花園叫價「4字頭」絕跡

以十大屋苑為例，2月放盤量僅1,275個，較去年同期1,933個減少658個或34%。當中放盤量不足100個的屋苑，由1個增至6個。其中紅磡黃埔花園最缺盤，僅45個，較去年同期105個大減57%。其次是觀塘麗港城，放盤量亦大減近一半至49個。鯉魚涌太古城放盤量亦跌穿300個，至273個，按年減11%。目前，黃埔花園叫價「4字頭」單位已絕跡，入場費要548萬元。

中原地產亞太區副主席兼住宅部總裁陳永傑表示，交投暢旺令二手去貨速度加快，但新增放盤有限，未能填補已售單位，加上部分業主看好後市選擇封盤觀望，不少租客亦「轉租為買」，進一步收緊盤源。在供應緊張下，過去較乏人問津的單位亦被市場消化，包括極低層、一樓單位、無電梯直達頂層及曾發生事故的物業，反映買家在「揀無可揀」下退而求其次。

例如紅磡黃埔花園今年已錄得3宗無電梯直達頂層單位成交，其中11期11座一個頂層487方呎兩房單位，上月以565萬元易手，呎價10,601元。

一手庫存跌穿1.7萬伙 少5600伙

減息效應持續推動成交。去年全港二手私樓買賣登記錄37,247宗，按年升近兩成，創四年新高。同時，一手庫存亦連跌多月，今年2月跌穿1.7萬伙至16,839伙，按年減少逾5,600伙。

陳永傑指出，二手缺盤與一手庫存同步回落，反映樓市復甦步伐加快。在供求轉趨緊張下，樓價升幅有機會進一步擴大。部分買家憂慮「遲買更貴」，加快入市步伐。他預計，年內二手放盤量或跌至不足2.5萬伙水平，屆時市場將出現更明顯的供不應求局面。

金匯出擊

英皇金融集團 黃楚淇

美元上周五變動不大，晚上美國公布的1月通脹數據增幅低於預期，強化了市場對美聯儲近期維持利率不變的預期。數據顯示，美國1月通脹率同比漲幅放緩至2.4%，預期為2.5%；剔除波動較大的食品和能源項目後，1月核心消費者物價指數（CPI）同比上漲2.5%，環比上漲0.3%，符合預期。整體數據料將難以促使美聯儲改變目前的利率觀望立場。

美元兌日圓本周持續下行，上周四低見至152.26日圓，至周五早盤仍徘徊於152區間。市場正在評估自民黨大勝對日圓的影響。在獲得更強民意授權的情況下，財政政策或轉向更具擴張性，雖然此舉將進一步加劇日本的財政壓力，但亦會推高通脹，或令日本央行加息時間表提前。這可能會限制着日

●責任編輯：曾浩榮

今日重要經濟數據公布

07:50	日本	第四季國內生產總值(GDP)季率初值，預測+0.4%，前值-0.6%
12:30		第四季國內生產總值(GDP)年率初值，預測+1.6%，前值-2.3%
		第四季GDP平減指數年率初值，前值+3.4%
18:00	歐元區	12月工業生產月率，預測-0.1%，前值-0.1%
		12月工業生產年率，前值+2.6%
		12月產能利用率月率，前值-5.3%
21:15	加拿大	12月工業生產月率，預測-1.5%，前值+0.7%
		12月工業生產年率，預測+1.2%，前值+2.5%
21:30		1月新屋動工，預測26.5萬戶，前值28.24萬戶
		12月製造業銷售月率，預測+0.5%，前值-1.2%